

УДК 399.5

И.С.Грищенко (4 курс, каф. политэкономии), Т.В.Коцофана, к.э.н., доц.

## ФАКТОРЫ УСПЕШНОЙ ТОРГОВЛИ В СИСТЕМЕ FOREX

Тот, кто ищет миллионы, весьма редко их находит, но зато тот, кто их не ищет, - не находит никогда!

О. Бальзак

Рынок Forex (*FOREign EXchange market*) - межбанковский рынок, сформировавшийся в 1971 году, когда международная торговля перешла от фиксированных курсов валют к плавающим. Главный принцип на Forex заключается в обмене одной валюты на другую. При этом курс одной валюты относительно другой определяется очень просто: спросом и предложением – обмен, на который согласны обе стороны.

Валютный рынок складывается из двух основных компонентов: рынок биржевой торговли и внебиржевой валютный рынок, который фактически является межбанковским. Именно на него приходится основной объем операций, осуществляемых на FOREX.

Этот рынок по объему превосходит все остальные. Ежедневный объем сделок на рынке Forex оценивается в 1-3 триллиона долларов в день, а это составляет от одного до трех годовых бюджетов США. Для сравнения: дневной оборот американской биржи ценных бумаг составляет 300 миллиардов долларов, акционерного рынка - 10 миллиардов долларов. Нью-Йоркской акционерной бирже требуется полгода, чтобы достичь ежедневного оборота валютного рынка .

Forex не является "рынком" в традиционном смысле этого слова. У него нет единого центра, он не имеет конкретного места торговли, как, например, валютные фьючерсы. Торговля происходит по телефону и через терминалы компьютера одновременно в сотнях банках во всем мире. Сотни миллионов долларов продаются и покупаются каждые несколько секунд, что и составляет суть так называемого валютного трейдинга.

Что нужно для успешной торговли?

Для успешной работы на рынке необходимо бережно обращаться с деньгами. Вы всегда в состоянии закрыть плохую позицию. Хороший трейдер следит за состоянием счета, как опытный аквалангист за давлением воздуха в своем акваланге.

Работа на Forex, основанная на эмоциях, обречена на провал. Для успешной работы на рынке крайне важно иметь продуманный план торгов. Важно также не позволять себе отклоняться от намеченного плана и не впадать в эйфорию в процессе работы. Эта работа требует от трейдера высокой эмоциональной устойчивости и готовности к значительным психологическим нагрузкам.

Для правильной оценки ситуации на рынке необходимо пользоваться всеми техническими возможностями и средствами: фундаментальный и технический анализы рынка, доступные программные средства, новости.

### СЕМЬ ОСНОВНЫХ ПРАВИЛ УСПЕШНОГО ТРЕЙДЕРА

1) Составьте определенный план.

Эмоциональный стресс присущ любым спекулятивным операциям. Многие трейдеры принимают неверные решения, находясь в состоянии стресса. Наличие четких правил, которых вы строго придерживаетесь, позволяет принимать важные решения, не зависящие от стрессовой ситуации.

2) Если у вас нет уверенности в сделке – не проводите ее.

Есть две важные причины, почему не стоит входить в рынок без уверенности в правильности сделки. Даже когда человек имеет свежую голову, определить направление движения рынка очень сложно. Размещение сделки, без уверенности в причинах, стоящих за этой сделкой, известно как туманное суждение. Кроме того, ваши инстинкты или подсознание могут иногда воспринимать информацию не доступную сознанию. Сомнение перед проведением сделки, иногда является предупреждением от подсознания вашему интеллекту.

3) Уменьшайте убытки и позволяйте прибылям расти.

Многие неудачливые трейдеры ставят лимиты на свои прибыли и не ставят лимитов на потери. Удачливые валютные и товарные трейдеры ставят своей целью большие прибыли и, если этого нельзя достичь, малые убытки. При торговле валютой вы можете сделать огромную прибыль, и все равно потерпеть убытки на большинстве сделок. Это будет только в том случае, если вы не позволите большим убыткам высосать ваши прибыли. Чтобы это предотвратить, очень рекомендуется ставить стоп-лоссы.

4) Если вы не можете себе позволить проиграть, то вы не можете себе позволить и выиграть.

Проигрыши - это естественная составляющая торговли и любой соревновательной деятельности. Даже Бэйб Рут, звездный бейсболист, прошел через падения. Если вы не можете справиться с финансовыми или психологическими последствиями неудачной торговли, то вам лучше не заниматься торговлей. С другой стороны, серия неудачных для вас сделок, совершенно не означает что вы плохой трейдер.

5) Не торгуйте на нескольких рынках.

Мир очень велик. Следить за событиями в Азии, континентальной Европе, Англии и Америке одновременно – великанская задача. Трудно даже следить за графиками нескольких валютных пар. Трейдерам, особенно новичкам, лучше торговать одну-две пары одновременно.

6) Осознавайте тренд (тенденцию).

Каждый трейдер, торгующий больше месяца, чувствует тренд рынка. Когда рынок очень быстро движется вверх или вниз, попытка торговать против тренда подобна плаванью с 50-фунтовыми гирями на ногах. Поговорка медведей: "Тренд – твой друг" (The trend is your friend).

7) «Не пытайтесь купить на дне и продать на пике. Кто говорит, что это возможно,- лжец», - писал известный американский финансист Бернард Барух.

Каждый трейдер любит рассказывать своим приятелям, что он покупает в самой нижней точке рынка, а продает в самой верхней. Чтобы так делать вы должны входить в рынок с позицией, идущей против тренда. На одну такую удачную попытку приходится десять неудачных. Не пытайтесь быть героем, потому что большинство людей, пытающихся быть героями, теряют деньги. «Не пытайтесь купить на дне и продать на пике. Кто говорит, что это возможно,- лжец»

Решите ли Вы торговать сами или доверите деньги в управление – это Ваш выбор. Однако, в заключение хочется сказать, что если вы относитесь к операциям на рынке FOREX как к тяжелой, но интересной работе, а не как к игре с целью быстрого обогащения, то у вас есть все шансы получать не меньший (а со временем и больший) доход, чем от других видов бизнеса. Помните, что "не боги горшки обжигают".